

ПЕРЕХОД К ЭКОНОМИКЕ ЗАМКНУТОГО ЦИКЛА КАК НОВЫЙ ТРЕНД РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ

ЗАЙЦЕВА Анна Ивановна

преподаватель

ГАПОУ «Казанский колледж строительства, архитектуры и городского хозяйства»
г. Казань, Россия

В статье рассмотрены основные понятия, принципы построения и проблемы перехода к экономике замкнутого цикла на современном этапе развития экономики.

Ключевые слова: линейная экономика, циркулярная экономика, экономика замкнутого цикла, отходы, переработка, производство.

В настоящее время современная рыночная экономика сталкивается со множеством проблем, одной из которых является ограниченность ресурсов, используемых для производства благ. Традиционная линейная модель современной рыночной экономики состоит из следующих основных стадий: производство – потребление – отходы, что предполагает использование для производства все больше новых ресурсов.

Однако постоянное наращивание использования ресурсов приводит к снижению эффективности самого производства, к сокращению срока жизни произведенных благ, к росту загрязнений окружающей среды и т. д.

Решить возникшие проблемы линейной экономики позволит внедрение экономики замкнутого цикла, которая отличается более рациональным и эффективным использованием ограниченных ресурсов.

Экономика замкнутого цикла представляет собой возобновляемое производство и потребление с максимальным использованием ресурсов, с устранением отходов и негативного воздействия на окружающую среду.

Следует понимать, что экономика замкнутого цикла не сводится лишь к переработке отходов и утилизации мусора. Она предполагает вторичное использование сырья и извлечение из этого прибыли. Таким образом, отходы после использования продукции перерабатываются и возвращаются обратно в производство, где используются для производства новой продукции.

Для того, чтобы стало возможным вторичное использование ресурсов необходимо уже

на стадии создания проекта новой продукции предусмотреть возможность ее последующей переработки после выхода из эксплуатации. Это в свою очередь позволяет оптимизировать использование ресурсов, снизить затраты производства, и как следствие, увеличить прибыль и рентабельность производства.

Экономический рост достигается за счет более эффективного использования имеющихся ресурсов, повторного потребления произведенной продукции, переработки отходов и производства продукции из вторичного сырья.

Основными принципами экономики замкнутого цикла являются: оптимизация использования ресурсов; рост эффективности производства и экономики в целом; сохранение окружающей среды.

Оптимизация использования ресурсов предполагает вторичное использование отходов, переработку всего, что можно переработать, продление жизненного цикла продукции за счет своевременного текущего ремонта и техобслуживания, внедрение (возвращение) использования товаров на прокат (в аренду).

Рост эффективности производства и экономики в целом предполагает оптимизацию затрат на производство продукции и снижение за счет этого себестоимости, снижение материалоемкости производства, снижение уровня загрязнения окружающей среды.

Сохранение окружающей среды проявляется повышением эффективности использования возобновляемых и ограниченных ресурсов, восстановлением окружающей среды.

Реализация принципов экономики за-

мкнутого цикла позволит обеспечить экономический рост, интенсификацию производства, внедрение инноваций, рост производительности труда, создание новых рабочих мест, сокращение вредного воздействия на окружающую среду.

Для России переход к экономике замкнутого цикла является новым прочтением опыта прошлых лет, когда существовали предприятия замкнутого цикла, безотходное производство товаров, прокат товаров народного потребления, сбор макулатуры и металлолома и т. п.

Особенностью экономики замкнутого цикла в России является первостепенность экономических целей по сравнению с экологическими, что выступает конкурентным преимуществом перед другими странами мира.

Основными задачами перехода к экономике замкнутого цикла в России являются:

- повышение уровня повторного использования коммунально-бытовых отходов, упаковки товаров;

- запрет захоронения на полигонах любых перерабатываемых и биологически разлагаемых отходов.

Однако на пути внедрения экономики замкнутого цикла в России существует ряд проблем:

- не проработанность законодательной базы как на федеральном, так и на региональном уровне;

- экономика замкнутого цикла не ограничивается проблемами сбора и переработки мусора;

- отсутствие материальной заинтересованности предприятий;

- отсутствие распространенной практики переработки отходов.

Решениями указанных проблем могут выступать:

- переход промышленных предприятий на систему замкнутого водоснабжения (вода не покидает производственный контур предприятия, очищается и вновь используется на том же предприятии);

- установление ответственности производителей за переработку своих старых товаров (широкое распространение «утилизационного сбора»);

- финансовое стимулирование внедрения новых технологий;

- система отдельного сбора мусора;

- интенсификация переработки с целью снижения себестоимости продукции (многократное производство изделия из одного и того же набора ресурсов);

- развитие технологий вторичной переработки товаров;

- интеграция науки, бизнеса и общества в решении вопросов переработки отходов.

Перспективными направлениями внедрения модели экономики замкнутого цикла в России являются:

- снижение зависимости от роста объемов производства за счет роста потребления сырья;

- снижение и переработка количества складированных отходов;

- снижение использования ограниченных ресурсов;

- уменьшение техногенного воздействия на окружающую среду;

- создание новых рабочих мест;

- снижение себестоимости производства.

С целью перевода экономики Республики Татарстан на модель экономики замкнутого цикла распоряжением Правительства РТ от 20.07.2020 № 1365-р создан Татарстанско-Финский центр циркулярной экономики. Он будет работать в составе вузов, научных организаций и организаций реального сектора экономики. Организационно-техническое сопровождение деятельности Центра займется Казанский государственный энергетический университет.

Параллельно с привлечением передовых технологий и их апробированием центр циркулярной экономики будет заниматься просветительской работой, образованием населения, оказанием помощи бизнесу в движении к циркулярной экономике.

Задачами центра также являются разъяснение направлений наиболее эффективного использования энергии и сырья, переработки отходов, как бытовых, так и промышленных; порядка организации новых видов бизнеса и дополнительных рабочих мест в этой сфере. Опыт Республики Татарстан покажет остальным регионам страны, как можно применять на практике новейшие технологии и достижения в области циркулярной экономики.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Александрова, В.Д.* Актуальность перехода к модели циркулярной экономики в России // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. – 2017. – № 11. – С. 106-110.
2. *Пахомова Н.В.* Переход к циркулярной экономике и замкнутым цепям поставок как фактор устойчивого развития / Н.В. Пахомова, К.К. Рихтер, М.А. Ветрова // Вестник Санкт-Петербургского Университета. Серия 5. Экономика. – 2017. – Выпуск 2. – С. 244-269.
3. *Пахомова Н.В.* Стратегия устойчивого развития и переход к зеленой экономике: обновление приоритетов и механизмов / Н.В. Пахомова, К.К. Рихтер, Г.Б. Малышков // Вестник СПбГУ. – Серия 5, Выпуск 4. – 2013. – С. 35-53.
4. URL: <https://www.tatar-inform.ru>.
5. URL: <https://kgeu.ru>.

TRANSITION TO A CLOSED-LOOP ECONOMY AS A NEW TREND IN ECONOMIC DEVELOPMENT

ZAITSEVA Anna Ivanovna

teacher

Kazan college of construction, architecture and urban economy
Kazan, Russia

The article considers the basic concepts, principles of construction and problems of transition to a closed cycle economy at the current stage of economic development.

Key words: linear economics, circular economics, closed-loop economics, waste, recycling, manufacturing.

ГИБРИДНЫЕ ЦЕННЫЕ БУМАГИ

КАБДРАХМАНОВА Сания Сайлаубековна

магистрант

Жетысуский университет им. И. Жансугурова
г. Талдыкорган, Казахстан

В этой статье исследуются гибридные ценные бумаги. В ней представлено понятие, сущность и роль гибридных ценных бумаг в структуре экономики. Также в статье представлена информация о гибридных ценных бумаг в Казахстане. Статья актуальна тем, что в ней рассматриваются конкретные сведения о гибридных ценных бумаг.

Ключевые слова: ценные бумаги, экономика, гибридные ценные бумаги, рынок, акция.

В настоящее время в структуре экономики появляются все больше различных терминов и инноваций. Некоторые из них имеют наибольшее значение для экономики страны. К таким можно причислить различные акции, облигации, варранты и прочие. И все это в совокупности относятся к ценным

бумагам. Рынок ценных бумаг в национальной и в том числе всемирной экономике представляет актуально значительную роль как место, где инвестор может найти место, куда он планирует инвестировать средства, также, где эмитенты могут выпустить капитал, необходимый для их целей. Рынок ценных бумаг ме-